

" Товарищу СТАЛИНУ.

Проблемы, возникшие с захватом больших городов

Сообщая Вам по вопросу о работе в профсоюзах, среди молодёжи и женщин.

В беседе Мао Цзе-дун стал жаловаться на то, что захватом больших городов и сплошных территорий возникло много трудных проблем.

Например, в освобождённых районах находится в обращении девять различных валют. Необходимо их унифицировать, но как плохо в этом разбираются, не говоря о том, что не успевают печатать деньги ввиду нехватки бумаги.

Не знают, как бороться со спекуляцией, как стабилизировать цены, как быть с карточками. Во всех этих делах они надеются на нашу помощь.

Я указал на всю важность иметь правильную денежную систему и банковый аппарат для руководства хозяйством и выразил нашу готовность помочь советниками по денежной и банковской системам.

Значение рабочего класса в революции.  
О забастовках.

Я указал при этом на необходимость проявить заботу о нуждах рабочих. Рабочие будут стремиться с приходом новой власти улучшить своё материальное положение. Компартия должна в этом помогать рабочим.

Не следует запрещать забастовок, иначе КПК может лишиться доверия рабочих.

Значение рабочего класса в революции определяется не его численностью, а тем, что он является новым классом - носителем самых прогрессивных идей, за рабочим классом всё будущее, его рост и значение в обществе будет непрерывно расти, в то время как другие классы неуклонно будут идти к упадку.

Крестьянское революционное движение без руководства рабочего класса во главе с компартией неизбежно примет реакционный характер, станет инструментом буржуазии.

Мао Цзе-дун, не возразив против этого, с удовольствием подчеркнул, что компартия пользуется безраздельным влиянием в деревне, там нет у нее конкурентов. В этом коммунистам помог Чан Кай-ши своей политикой в отношении крестьянства.

Другое дело в городах. Здесь, если среди студенчества компартия пользуется сильным влиянием, то в рабочем классе Гоминдан сильнее компартии.

Например, в Шанхае после победы над Японией, когда компартия работала легально, её влияние распространялось примерно на 200.000 рабочих из 500.000 рабочих, остальные шли за Гоминданом.

#### О руководстве профсоюзами

В ответ на мой вопрос о том, кто руководит профсоюзами в Китае, Мао Цзе-дун, кроме председателя федерации профсоюзов Чень Ынь, назвал его заместителя Ли Ли-сань, отметив при этом, что он в прошлом был троцкистом и имел свою фракцию, а теперь ведёт себя хорошо. Троцкисты теперь у нас не имеют никакого влияния.

Я сказал, что в руководстве профсоюзов следует держать работников, абсолютно преданных партии и связанных крепко с рабочими, что ни одного троцкиста нельзя подпускать к руководству профсоюзами. Тот факт, что некоторые из них теперь ведут себя хорошо, ничего не доказывает, ибо революция в Китае теперь находится на большом подъёме.

При первых трудностях, от которых никто не застрахован, троцкисты используют колебания отсталых элементов рабочих и их направляют против компартии. Нельзя терпеть такое преобладание Гоминдана среди рабочих.

Если компартия сумела завоевать почти монопольное положение в деревне, то тем более она может и должна добиться безраздельного влияния на рабочих, выгнав из их среды троцкистов и гоминдановских заправил.

Эта часть беседы произвела серьёзное впечатление на Мао Цзе-дуна и других членов политбюро. Они не стали возражать, чувствуя, что это самое слабое место НКК.

и говорят, что могут тем самым вызвать недовольство тех китайских масс, интересы которых переплетены с этими иностранными предприятиями.

Весь ход китайской революции требует от коммунистов повернуться лицом к городу, не теряя ни минуты.

Наш ЦК ВКП(б) и товарищ Сталин лично должны всем своим авторитетом помочь КПК выправить свою политику в отношении города и рабочего класса.

МИКОЯН. 2/П \*

Сов.секретно  
Молния

А.И.МИКОЯН - И.В.СТАЛИНУ 2 ФЕВРАЛЯ 1949 г.

Товарищу СТАЛИНУ.

Заявки на вооружение, боеприпасы и  
военных специалистов

Первого февраля, вечером, по поручению Мао Цзе-дуна меня в течение 3 часов информировал по военным вопросам Чжоу Энь-лай вместе с Чжу Дэ.

Информацию привезу в Москву.

В итоге дело свелось к следующим просьбам:

1. Не можем ли мы снабдить их некоторым количеством зенитных орудий японского, немецкого и чехословацкого образца с боеприпасами для защиты Бэйпина, Тяньцзиня, Мукдена и других городов. Сейчас у них имеется 108 штук.

2. Не можем ли мы дать некоторое количество противотанковых орудий - у них имеется всего 150 штук.

3. Помочь специалистами и оборудованием для производства вооружения.

4. Поставить на товарообороту сырьё, в том числе тротил для производства боеприпасов.

5. Дать советников по организации армии, по военно-учебным заведениям и организации тыла, включая промышленность вооружения.

В ответил, что мы в принципе согласны помочь организации производства вооружения и дать советников, по вопросу же

о зенитных и противотанковых орудиях ничего сказать не могу и сообщу в Москву для рассмотрения.

МИКОЯН, 2/П.